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(7 JRERy Fazoda ikki nuqta orasidagi masofa

< Fazoda ikki A va B nuqta berilgan bo’lib, ularning koordinatlari mos ravishda ~—
(Xs¥1:2) va (%:Y2:2) bo’lsin. Bu A(x;Yiiz) va  B(x;Y,z,)  hugtalar orasidagi
masofani topish formulasi:

AB = \/(Xz - X1)2 + (Y, - Y1)2 +(Z, - 21)2 (1) bo’ladi.

Fazoda A(xivi;z)  va B(x:y,z) nugtalar berilgan bo’lib, ularni tutashtirish
natijasida AB kesmani x:é_g nisbatda bo‘luvchi nugtaning koordinatalari
quyidagicha bo‘ladi:

X:x1+/1x2’ y:y1+/1y2, Z:zl+ﬂbzz ) o
1+ 4 1+ 4 1+ 4 |



Z Fazoda tekislik tenglamalari

1) M;(x,y,,2,) nhugtadan o‘tuvchi va N(4,B,C) vektorga
perpendikulyar tekislik tenglamasi quyidagicha topiladi: M(x,y,z)
tekislikning ixtiyorty nuqgtasi bo‘lsin, u holda M;M 1 N ikki
vektorning perpendikulyarlik shartiga ko‘ra

Alx —x1)+B(y—y,)+C(z—2,) =0 (3) hosil bo‘ladi.
Bundan Ax + By+Cz+ D =0 (4) ekanligi kelib
chigadi. Bu yerda —Ax; — By, —Cz; = D. Bu (4) tenglama
tekislikning umumiy tenglamasi deyiladi. N(A4, B, C) vektorga
tekislikning normal vektori deyiladi.
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) 5&"’ By + Cz + D = 0 tenglamaning xususly hollari

1. D=0 bo‘lganda, Ax + By + Cz = 0 — tekislik koordinatalar boshidan
o‘tadi;

2. C=0bo‘lganda, Ax + By + D = 0 — tekislik OZ o‘qga parallel bo‘ladi;

3. C=D=0 bo‘lganda, Ax + By = 0 —tekislik OZ o‘qdan o‘tadi;

4. B=C=0 bo‘lganda, Ax + D = 0 — tekislik YOZ tekislikga parallel
bo‘ladi;

5. Koordinat tekisliklarining tenglamasi x=0, y=0, z=0 bo‘ladi.
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“ Toshkent Irrigatsiva va Qishloa Xo'jaliqini

(4) tenglamadan Ax + By + Cz = —D ni hosil gilamiz. Shundan so‘ng

tenglamadagi barcha hadlarini — D ga bo‘lib, %

X Yy . Z __

atpte=1_ O \b
tenglamani hosil gilamiz. Bu tenglama tekislikning a

o‘qlardan ajratgan kesmalarga nisbattan tenglamasi deyiladi.
Misol: A(2,5,0) va B(5,1,12) nuqtalar orasidagi masofa topilsin.
Yechish: (1) formuladan foydalanib guyidagini topamiz:

|AB| = /(5 — 2)2+(1 — 5)2+(12 — 0)2= V169 = 13.
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_ Mhsol: M(2,-3,4) nugta orgali o‘tuvchi va N(1,—1,4) vektorga
perpendikulyar tekislik tenglamasi tuzilsin.
Yechish: Ma‘lumki, berilgan M; (x4, y4, z;) nugtadan o‘tib N(4,B,C)
vektorga perpendikulyar tekislik tenglamasi
A(x —x1) + Bly —y,1) + C(z — z;) = 0 ko‘rinishda bo‘ladi. Misol
shartigako‘ra x; =2,y =-3,z21, =4,A=1,B=-1,C =4
Natijada,

I(x-2)-1-(y+3)+4(z-4)=0=>x-2-y3+4z-16=0=

= X-y+4z-21=0

tenglama hosil bo‘ladi.



Tekislikga doir asosly masalalar

> 1) Ikki tekislik orasidagi burchakni topish. —
B1zga Alx + Bly + C1Z + D1 =0 Vad Azx + Bzy + sz + D2 =0
tekisliklar berilgan, hamda kesishish natijasida biror bir burchak hosil

gilsin. Bu burchak kattalik
A{A;+B{By+CCy

cosp = +

(6) formula orgali topiladi.
JA§+B§+cf- JA5+Bg+c§
Agar AA,+ BB, +C;C, =0 shart Dbajarilsa, 1kki tekislik
perpendikulyar bo‘ladi;
Agar 21 % = % shart bajarilsa, ikki tekislik parallel bo‘ladi;

2 2 2
Agar =t = = = =1 = “L shart bajarilsa, ikKi tekislik ustma ust tushadi

Ay Bz Cy D,
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“ Toshkent Irrigatsiva va Qishlog Xo'jaliqini

2) Nugtadan tekiskigacha bo‘lgan masofa.

My (xo, Vo, Zo) Nugtadan Ax + By + Cz + D = 0 tekislikgacha bo‘lgan masofa

_ |Axo + Byg +Cz, + D
- N

d (7) formula orgali topiladi.

3) Berilgan ikki tekislikning kesishgan chizig’idan o’tuvchi barcha tekisliklar

dastasining tenglamasi quyidagicha yoziladi:

a(AX+By+Cz+D)+ pS(AXx+By+C;z+D;)=0 (8

, |
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4) Berilgan M1 (X, ¥1, Z1), My (x5, y,, ;) va M3(x3,ys3, 23)

nugtalardan o‘tuvchi tekislik tenglamasi

X—X

1

Xz _Xl

X3 — X

y_yl
Y. Y.
y3_y1

L—Z,
ZZ_Zl

L, —Z,

formula orqali topiladi.
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Misol: Berilgan
tekisliklar orasic
Yechish: 1kki te
foydalanamiz. S

2x+3y—z+2=0vax+y+5z2—1=0
agl burchakni toping.
Kislik orasidagi burchakni topish formulasidan

nartga ko‘ra, 4, = 2,B; =3,(;, = 1,4, =

1,B, =1,C, = 5 gateng.
Formulaga asosan esa

COS @ =

2-1+3-1-1-5 O _ 0 hosil botladi.

J+9+1 141425 14427

Bundan ko‘rinadiki, berilgan tekisliklar perpendikulyar.
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